

بدر گزشتہ شمارے کے لئے اللہ رب العزت کی شکر و سپاس  
مکتوبہ پوری  
بدر گزشتہ شمارے کے لئے اللہ رب العزت کی شکر و سپاس

### انصار اسلام حیدرہ

تاریخ ۱۲ نومبر ۱۹۶۵ء حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بسموہ العزیزہ کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ الملاحظہ مطہریں کہ منظور ان دنوں محمد آباد میٹروپولیٹن کونسل کے قریب پارک بندھا نشانی سے گئے ہوئے ہیں اسباب مفسرہ راہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے صحت و سلامتی اور سفر کے بارگاہت اور مشرفات ہونے کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

— محترم صاحبزادہ سردار اکرم احمد صاحب لالہ اللہ تعالیٰ کے سوا ابھی رحمان رب مومن قشربین ذریعہ امیر ہے بلکہ سالانہ تارایان سے چند روز قبل درپہلو تشریف لے گئے اسباب دعا فرمائیں کہ سوز و غم سے اٹھنے والے سب کے حافظہ دماغ اور توجہ و عینیت کے ساتھ دارالان راہیں لائے۔

— اخبار الفضل میں شائع شدہ الملاحظہ صلوات علیہم جناب کے محترم بیٹے عبدالقادر صاحب پر پیسہ تینہیں لائے تھیں وہ دنوں تک کا چانک جلد برگیلاہ اور نمز کی اطلاع سے کہ حالت بہت تیز تھی اس کے اور ناک کے ساتھ ۱۰۶ دھیرے سے سانس کا کھڑا ہوا ہے اسباب دعا فرمائیں کہ اٹھنے والے اپنے فضل سے صحت و شفا حاصل کرے اور صحت کا درجہ حاصل کرے۔ آمین۔

تاریخ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۵ء طوریہ علیہ السلام کے بعد اختلافات و صعرت سے نکلنے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو برکت میں کا مکیاں فرمائے۔ آمین۔

WEEKLY BADR GADIAN

ہفت روزہ بدر گزشتہ

جلد ۱۵

آئیڈیٹور محمد حفیظ لیاقت پوری

نائب: فیض احمد گجراتی

شعبہ پرنٹنگ سالانہ ۷۰ روپے  
شش ماہی ۴۰ روپے  
مالک غیر ۸۰ روپے

فی پرچہ ۱۵ روپے

۲۷ نومبر ۱۹۶۶ء

۱۰ شعبان ۱۳۸۶ھ

۱۳ نومبر ۱۹۶۵ء

# جلسہ سالانہ کی عظمت و اہمیت کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات

اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں یہ امر ہے جس کی خاطر نئے حقوق اور نئے کلمہ اسلام پر بنیادیں میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اعظم بخشے

قاہرہ میں جمعیت احمدیہ کا ۶۵ واں جلسہ سالانہ تاریخ ۲۷ نومبر ۱۹۶۶ء منعقد ہوا اور اس موقع پر اب مرث جلد روزنامہ ایدہ اللہ تعالیٰ بسموہ العزیزہ صاحبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں ایک تقریر فرمائی اور اس تقریر میں مشرکت کے لئے مرکز سلطنت پر پھینچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ جلسہ قدر اہمیت رکھتا ہے اس کے متعلق مقدس ہائی سٹیج عالیہ احمدیہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

اجب عظیم بخشنے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے اور ان کے ہم دشمن دور فرمائے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلصی عنایت کرے اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اکٹھا کرے۔ جن پر اس کا فضل اور رحم ہے۔ اور تمنا اتمت تمام مسفران کے بعد ان کا خلیفہ بنو۔

آئے خدا آئے ذوالمجدد العطا اور رحیم اور مشکل کشا ایہ تمام دعائیں قبول کرو اور میں ہمارے مخالفوں پر برہنہ نشانوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت و طاقت تجھ ہی کو ہے۔ آمین ثمر آمین

داشبہار ۱۰ نومبر ۱۹۶۵ء

لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی بارگاہت مصالحہ پر مشتمل ہے ہر ایک ایسے صاحب ضرور تشریف لائیں جو زاہد راہ کی استطاعت رکھتے ہوں اور اپنا سرمایہ کسرت لیاقت وغیرہ بھی بقدر ضرورت کے ساتھ لائیں اور اللہ اور اس کے رسول کی راہ میں ادنیٰ ادنیٰ ہرجول کی پرواہ نہ کریں۔ خدا تعالیٰ مخلصوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے اور ان کی راہ میں کوئی سختی اور صعوبت قائل نہیں جاتی۔

اور مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خاطر تائید حق اور اعلائے کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی تائید ہی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب ان میں آئیں گی کیونکہ یہ اس قوت اور کائنات ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔ بلاخر میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو





# خطبہ

## ہمارے لئے ضروری ہے کہ اپنی تئی نسلوں کو بھی مالی قربانی کی لہوں پر چلنے کی عاڈا لیں

### اسی لئے میں چاہتا ہوں کہ وقف جدید کا مالی بوجھ ہمارے بچے اور بچیاں اٹھالیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۴ نومبر ۱۹۴۶ء

مترجمہ مرحوم مولوی محمد صادق صاحب سٹری ایچ آر میڈیو نوٹریسی

تشہد تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
اس میں شک نہیں کہ

ذہنی معاملات میں سب سے پہلا حق انسان پر اس کے نفس کا ہے۔ اور ہر نفس انسان کی جو عیشت اس طرف متوجہ رہتی چاہیے کہ وہ ایسے اعمال بخالانا کرے کہ ان کا جوہر ان کا رب راضی ہو جائے۔ اور وہ اپنے اللہ کی خوشنودی حاصل کرے۔ اسی طرح اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرمائیے لاجبہرہ کہ  
مَنْ حَسَلَ إِخْلًا أَهْتَدَ سَبِيلَهُ  
خدا تعالیٰ کی سچا رہی ہدایت یا نہتہ سچے سچے ہدایت یعنی دوسروں کا گناہ ہو جائے تو فی نقصان نہیں پہنچائے گا۔ چنانچہ اگر باوجود اپنی دنیا تریب اور اپنی انتہائی خوشنودی اور بدو جہد کے وہ لوگ جنہیں تم ہدایت کی طرف بلاؤ اور اس بات کی تلقین کرو کہ

اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے قرآن کریم کے پڑھنے کے نیچے اپنی گردنیں رکھ دیں۔ یہ بھی وہ ایسا نہ کریں اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی کو مولیں قرآن کا لب کرنا نہیں کرنی نقصان نہیں پہنچائیے گا۔ چنانچہ میں شک نہیں کہ اس کے بعد سبکی برطی ذمہ داری جو اللہ تعالیٰ نے ہم پر نازل کی ہے وہ یہ ہے کہ اپنے الہی شایان کی

نیکی اور تقویٰ پر قائم رہیں اور ہمیشہ اس طرف توجہ رہیں کہ جس طرح جاری ہو خواہ سب سے کم مراد اللہ تعالیٰ کے فضل پہنچتے ہیں اور ہم سے خوش ہو

جائے۔ اسی طرح وہ لوگ بھی ہمارے ان میں شمار ہوتے ہیں ان کے متعلق بھی ہماری پیغمبروں میں چاہیے کہ ان پر بھی

اللہ تعالیٰ کا فضل اور رحم نازل ہو۔ اور اس زندگی میں جس کے متعلق ہمیں بہت کم علم دیا گیا ہے اور جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک لحظہ کی ناراضگی ایسی ہے کہ اس دنیا کی مزادوں زندگیوں کا خوش حال اس ناراضگی سے بچنے سے لے کر ان کی جاسکتی ہیں۔ وہ لوگ دیوبند کے اور وہ سے رشتہ دار جو یہاں ہمارے ہاں آئے ہیں وہاں بھی ہمارے ساتھ ہی رہیں اور

خاندان روحانی طور پر یکجہاں جائے اور منتشر نہ ہونے پائے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرمائیے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ مَا كَفَّ سَعَةً وَأَخْلَفُوا لَهُ سَعَاتٍ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ  
اور جہاں وہ ہے اور بڑے اور جہاں انہوں نے ابتدائی تعلیم حاصل کی وہاں کوئی کاغذ نہیں لقا۔ اور ان باپ نے پسند نہ کیا کہ وہ اپنے بچے کو اپنے سے علاوہ کسی ایسے بڑے شہر میں بھیجیں جہاں کاغذ موجود ہے۔

خدا تعالیٰ کی ناراضگی اور اس کے تہ اور اس کے غضب کی آگ سے بچنا۔ وہاں اپنے دل کو بھی اور ان لوگوں کو بھی جو ہمارے رشتہ دار ہیں رہی ہے یا ہذا لفظ کے تہ کی آگ سے بچنا۔ اور کسی جگہ فرمایا فَمَنْ لَمْ يَتَّخِذْ مِرَاتًا فَمَا لَهُ عَلَيْهَا لَمَمٌ

آنفسہم صرنا آھلہم کومر اللہ تعالیٰ کے ساتھ رہیں جو رکھنا پائے دے لے ہی لوگ ہیں جو قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں وہ اور ان کے لگا لگا پائے دے قرار دیتے جائیں۔ دیکھو یا تمہارا بعض دفعہ باپ اور دوسرے رشتہ دار بھی چند دنوں یا چند ہی دنوں یا چند سالوں کی مدت لے کر تمہارے رشتہ دار نہیں کر سکتے۔ بہت سے بچے غیر ملکوں کی اسے تعلیم سے اس لئے عزم و جوش سے ہیں کہ ان کا میں یا دوسرے عزیز اس بات کو پسند نہیں کرتے کہ کئی سال کے لئے وہ اپنے اس عزیز سے جدا ہوں۔ بہت بچے ان

تعلیم کے عزم و جوش سے بوجاتے ہیں کہ جہاں وہ پیدا ہوئے اور جہاں وہ ہے اور بڑے اور جہاں انہوں نے ابتدائی تعلیم حاصل کی وہاں کوئی کاغذ نہیں لقا۔ اور ان باپ نے پسند نہ کیا کہ وہ اپنے بچے کو اپنے سے علاوہ کسی ایسے بڑے شہر میں بھیجیں جہاں کاغذ موجود ہے۔

تو اس دنیا میں بسن و ذخیرہ ہم معقول ردیہ اختیار کر کے بھی اپنے بچوں کو اپنے پاس رکھنے ہیں اور ان کی ابتدائی پر تربیت مشائی کو کرتی ہے تو وہ دنیا میں اپنے عذاب کے متعلق اللہ تعالیٰ سے یہ فرمائیے کہ اسنا لمبا ہے کہ اس پر ہمیشہ رہنے والے عذاب کا فقرہ چسپاں ہو سکتا ہے اس میں ہم اس طرح برداشت کر سکتے ہیں کہ ہمارے بچے ہمارے اہل اور ہمارے دوسرے رشتہ دار ہم سے جدا ہوں۔ اگرچہ چور سے رو پر تو یہ درست

نہیں بلکہ قرآن کریم کی دوسری آیات کے خلاف ہے کہ ہم کا عذاب ہمیشہ ہمیں تک پہنچا جلا جائے گا۔ لیکن اس کے زمانہ کی لمائی اور وسعت کو بیان کرنے کے لئے قرآن کریم میں کلمہ استعمال کرتا ہے۔  
تو تم کیسے برداشت کر سکتے ہیں کہ ایک شخص کے معاملے سے ہمارے بچے اس دنیا میں اور انکا دنک ہم سے جدا رہیں جبکہ یہاں چند گھنٹوں یا چند دنوں یا چند سالوں کی مدت لے کر بھی برداشت نہیں کر سکتے۔

اللہ تعالیٰ فرمائیے کہ اس کا معاملہ لگانا پائے دے تو وہ ہی جو اس بات کا خیال نہیں رکھنے گا اسے خداوند کو جس طرح عیبانی طور پر یہاں لکھا ہے ہوتے ہیں اور نہیں چاہتے

اشرار اور فقرہ پیدا ہوا اور وہ بچا جائے۔ اسی طرح ان کا خاندان مدسری دنیا اور زندگی میں بھی منتشر نہ ہو جائے جو کہ وہ ایسی خوشگوار نہیں کرتے اس لئے حقیقی معنی میں جو وہ لوگ ہیں جن کے مقصد یہاں رہنا ہے کہ وہ گھٹا پائے دے۔

اسی لئے اسلام نے مختلف پہلوؤں سے اس بات کی تلقین کی ہے کہ اپنے بچوں کی پہلے دل سے ہی تربیت شروع کر دی جائے۔ اور حسن پیدا اس کے پہلے ہی جب بچہ بھی اپنی ماں کے پیٹ میں ہی ہوتا ہے۔ یعنی محال ہے اور بعض طریقوں سے اس کی تربیت کی جاتی ہے۔ بچے کی بدلاش پر تک کلمات اس کے ذہن میں ہی ہوتے ہیں۔ اور اس کے پاس

کان میں بھی کہے جاتے ہیں اور اس جہاں  
ہیں اس راسخ برکت کا جہاں تیسے کو بھول  
کے سامنے ہمیشہ ٹھیک اور ہمیشہ عدل  
کی اور ہمیشہ احسان کی اور ہمیشہ جذبہ  
میتا ذی المقتنا کے پسند کرنے والی  
باتیں کیا کر اور انہیں تلقین کیا کر کہ

علمی لحاظ سے بھی اور ذہنی لحاظ سے بھی  
وہ ایک سچے مسلمان کی سمجھنے کی گڈا کرنے  
گئیں۔

اعمال میں جہاں تک غبار کا تعلق ہے  
رضیا کر کے نہ لینے بلکہ بھی ایک خطبہ میں  
کہا تھا نبی کو مصلے اشد طریقہ سے فرمایا  
ہے کہ جس سال کی عمر میں بچے پر گناہ واجب  
ہو جاتا ہے، اگر وہ لڑکا ہے تو سجد میں جا  
کر باجماعت نماز ادا کرنا اس پر واجب  
ہوتا ہے لیکن بچہ ایک دن میں تو نماز پڑھنا  
شروع نہیں کر دے گا اس لئے فرمایا  
کہ اس شخص کو عموگی سے ادا کرنے  
کی تربیت دینے کی خاطر تین سال پہلے  
کام شروع کر دو وہ سات سال کا ہو  
تو اسے نماز کی طرف مائل کر دو اور مستحب  
کرد۔ اور اگر وہ لڑکا ہے تو اسے لینے  
ساتھ مسجد میں لے جانا شروع کر دو اور  
مسجد کے آداب بھی سکھاؤ۔ اس طرح  
عبادت کے عملی کام ہو جائیں ان میں مصروف  
لینے کی طرف اسے متوجہ کر دو اور اس  
دنگ میں ان کی تربیت کر دو کہ عملی زندگی  
ماہولہ کے فرق ہوئے وقت پاس رہے کہ  
اٹھانے کے لئے وہ پورے طور پر تیار  
ہوں۔

نماز کے بعد دوسرا بڑا کام جو

ایک مسلمان پر بطور فرض کے

عائد ہوتا ہے  
وہ مالی کی قربانی ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کے زمانہ میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم  
نے انھی مشاغل اور برائیوں کو لے کر وہ فقہ  
راویوں سے بیان نہ ہوئی تو شاید ہماری  
تلقین ان کی صحبت کو قبول کرنے کے لئے  
بھی تیار نہ ہوئی

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے متعلق  
آیات ہے کہ جب وہ مسلمان ہوئے تو ان کے پاس  
پانچ ہزار اشرفیاں تھیں۔ ایک ہزار  
اشرفیاں تھیں میرے نبیالی میں جو  
دولت یہاں پہنچے ہیں ان میں سے ایک  
فی صدی کے بھی سترے فی اشرفیاں نہ بھی  
ہو گی۔ اس وقت قیمت خرید کو دیکھا  
جاتے تو اس کے مطابق ایک اشرفی  
کی قیمت سو سو سو ہے۔ لیکن سو سو سو  
میں ایک اشرفی تھی سے تو چالیس ہزار  
اشرفی قیمت پچاس لاکھ روپیہ بنتا ہے

جب دوسلمان ہوئے تو انہوں نے  
اپنے دل میں عہد کیا کہ یہ  
ساری رقم میں اسلام کے لئے خرچ  
کروں گا

چنانچہ جو کچھ انہوں نے جوڑا پڑھا اور  
ریزرو کے طور پر رکھا ہوا تھا تجارت  
میں جو ان کا مال تھا، ہوا تھا وہ اس کے علاوہ  
تھا وہ اسلام پر خرچ کرتے رہے اور  
جب ہجرت کا وقت آیا تو چالیس ہزار  
اشرفیاں میں سے صرف پانچ سو اشرفی  
ان کے پاس باقی تھی۔ ان پانچ سو  
سراشرفی وہ خرچ کر چکے تھے۔ یہ  
پانچ سو اشرفیاں بھی انہوں نے اپنے گھر  
والوں کے لئے نہیں چھوڑی بلکہ ہجرت  
کے وقت وہ بھی ساتھ اٹھا لیں تاکہ

دین کی راہ میں ہی خرچ

ہوں۔  
تو انہوں نے بڑی مالی قربانیاں  
دی ہیں۔ درست یہ نہ کہیں کہ ہم وصیت  
پہنچا دے کر باقی دوسرے چیزوں کو  
علیما جاتے تو یہ پانچ سو دے کر نبی قربانی  
دے رہے ہیں تو گویا ہم صحابہ رضی اللہ عنہم  
سے آگے نکل گئے۔ ان کے برابر کھڑے  
ہوئے ہیں کیونکہ صحابہ میں کثرت سے  
ایسے لوگ پائے جاتے تھے جو ہر مال پانچ  
سے زیادہ تر پانی دے رہے تھے  
مثلاً انصار کو بھی انہوں نے آدھے  
آدھے مال ہما ہو کر پیش کر دیئے تھے۔  
ایک عیالدار ہات ہے کہ جاہلین میں سے بہنوں  
نے نہیں لئے۔ جنہوں میں سے بھی قرظ کے  
طور پر لئے۔ لیکن انصار کی طرف میں کشت  
ہو گئی تھی کہ تم سب کچھ چھوڑ کر آئے ہو۔  
تو یہ مال ہانتا ہے اور ادا آھا کہ میں۔  
اللہ تعالیٰ نے ان ہما جو بنی کو مصلحت دی  
تھی۔ وہ

تجارت کے میدان میں

بڑا کچھ کہتے تھے۔ پھر انے انہیں ایمان  
بھی دیا تھا اس لئے وہ دین کی راہ میں خرچ  
بھی بڑا کرتے تھے۔ اس مدد تک کہ ان نے  
سنا ہے کہ اگر ان روایات کے راوی  
فقہ نہ ہوں تو ہم شاید ان کو بعض فقہی شخص  
لیکن تاریخ کی ثبوت سے ان باتوں کی تائید  
کر رہی ہے کہ ہماری عقل و تہمیں جھٹلا نہیں  
سکتی۔

تو جہاں تک اموال کی ترسہ باقی  
کا تعلق ہے صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم نے بے مثال قربانیاں دی ہیں اور  
جہاں تک مالی ترسہ باقیوں کا تعلق ہے

ہے اللہ تعالیٰ نے جماعت انہوں کو بھی  
تربیت دی ہے کہ اس کا لہجہ بیعت اور  
دہریت کے زمانہ میں ایسے اموال  
کو بے دریغ خرچ کرے اور ایک حصہ  
جماعت کا اور بڑا حصہ صحابہ حضرت  
سیدہ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا  
اپنے اپنے وقت میں ایسی رعایت  
تربیت حاصل کر چکا تھا کہ ان کی جانی اور  
مالی فتر باقیان صحابہ نبی اکرم صلی  
اللہ علیہ وسلم سے اتنی مشابہ ہو گئی تھیں کہ  
ان کے متعلق نہیں کہا جاسکتا کہ وہ صحابہ  
رضی اللہ عنہم کے عسلا وہ کسی اور گروہ  
سے تعلق رکھنے والے ہیں۔ بلکہ جو تیس  
ہیں۔ ان میں بھی بڑی حد تک خدا تعالیٰ  
کے فضل سے یہ روح تامل ہے۔ لیکن  
ہمارے لئے یہ ضروری ہے کہ نبی کریم  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان راہوں پر چلنے  
کی عادت ڈالیں۔ اگلی لے لے رہے ہیں اس  
خوشامد کا اظہار کیا جاتا ہے کہ

وقف جدید کا مالی پوچھ

اگر ہمارے بچے اور بچیاں جن کی عمر  
پندرہ سال سے کم ہے اٹھائیں تو  
جماعت کے ارض مقام کا مظاہرہ بھی  
ہوگا کہ جماعت کے بچے بھی اس قسم کی  
قربانیاں دیتے ہیں کہ اس پوری  
تخسیر تک وقف جدید کا مالی پوچھ  
انہوں نے اٹھایا ہے اور خود ان کے  
لئے بھی بڑے ثواب کا موجب ہوگا۔  
اور اللہ تعالیٰ کی رضائے جمہور  
کے لئے جو کام انہوں نے آئندہ کرنے  
ہیں اس کے لئے لائبرٹ کا موقع بھی مل  
جائے گا  
اس کی طرف جماعت نے اتنی توجہ  
نہیں دی تھی وہی چاہیے تھی یہ سمجھنا  
ہوں کہ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ کچھ  
بچے جن کی عمر ایک دن سے پندرہ سال  
کے درمیان ہے وہ

تین مختلف تنظیموں سے تعلق

رکھتے ہیں۔ سات سال سے پندرہ سال  
کی عمر کے بچوں کا تعلق اطفال الاحمدیہ  
خدا م الامم سے ہے۔ اور سات سے  
پندرہ سال کی بچیوں کا تعلق ناصرات  
الاحمدیہ خندانہ اللہ سے ہے اور سات  
سال سے کم عمر کے بچوں اور بچیوں کا  
تعلق نظام جماعت سے ہے تو بچوں  
کی یہ تنظیم کئی فرق تہیں حصول میں بڑھتی  
تھی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض جماعتوں  
میں تو تنظیموں نے سمجھا کہ شاید دوسرا کام  
کر رہا ہو۔ اور بعض جگہ ایک دوسرے  
کے کام میں دخل دینا شروع کر دیا یعنی

حرام الاحمدیہ اطفال الاحمدیہ داسے ہوتے  
انہوں نے کم عمر والے بچوں کی تربیتیں  
بنانا شروع کر دیں۔ جماعت نظام داسے ہو  
تھے انہوں نے سات سال سے کم عمر والے  
بچوں کی ہی تربیتیں نہیں بنائیں بلکہ اطفال  
کی تربیتیں بھی بنانے لگ گئے۔ اس  
طرح انہوں نے ایک دوسرے کے کام  
میں دخل و دست اندازہ کر دیا۔

بہر حال بوسختی ہو چکی ہے اسے اللہ  
تعالیٰ نے سات فرقے سے تیس تیس آئندہ کے  
لئے یہی چاہتا ہے کہ

اک خطبہ کے مشاعرے ہونے کے بعد

پندرہ دن کے اندر اندر

جماعت بچے بچوں کی ان تین مختلف فرقوں  
کے لحاظ سے یعنی اطفال الاحمدیہ سے  
تعلق رکھنے والے بچے، ناصرات الاحمدیہ  
سے تعلق رکھنے والی بچیاں اور سات  
سال سے کم عمر کے بچوں اور بچیوں کی  
تربیت بلکہ پندرہ سال سے کم عمر کے  
بچوں کے صرف تعداد کے لحاظ سے، گئے  
ہونے چاہئے۔ مثلاً لاہور کے کچھ ہمارے  
ہاں اطفال ڈیڑھ سترہ ہزار ہیں۔ ناصرات  
ڈیڑھ سترہ ہزار ہیں اور کم عمر کے بچے پندرہ  
ہزار۔ جو ضرورت بھی ہو

مجھے صرف تعداد چاہیے

اور دوسرے یہ لکھا جائے کہ ان میں سے  
تغیب جدید کا اس رنگ میں کس کس نے  
دفعہ کیا ہے۔  
مدوں کے متعلق اعلان کرتے ہوئے  
میں نے بتایا تھا کہ ہمارے ہزاروں بچے  
اسی ہیں کہ جن کا اللہ تعالیٰ نے ایسے  
خاندانوں میں پیدا کیا ہے کہ جن میں اتنا  
رزق دیا ہے کہ ان میں سے ہر ایک بچہ  
ایک اشرفی ماہوار یا اس سے بھی زیادہ سے  
کر

وقف جدید کا مستقل مجاہد

ہی سکتے ہیں۔  
لیکن ایسے مصلح اور قربانی  
کا جذبہ رکھنے والے احمدی خاندان بھی  
ہیں جو مالی استطاعت نہیں رکھتے۔ مثلاً  
اگر ان میں سے کسی خاندان کے چھوٹے  
بول تو اتنی ماہوار کے حساب سے تین  
روپے ماہوار چھتیس روپے سالانہ  
ایسے ادا کرنے چاہئیں حالانکہ عزت  
کی وجہ سے اس خاندان کے بڑوں کے  
چندے بھی کم ہو جائیں اسے ہی ہوتے ہیں۔  
پس اگر ایسے خاندان کا ہر ایک بچہ اشرفی  
ماہوار ادا نہ کر سکے تو سارے خاندان کے





# تذرات

انہ حکم ملوی سیں اللہ صاحب کجارج احمدی سلم شہن محبی

بھارتی سادھو  
 بنی ہی لندن کی سفر  
 ہے کہ ایک دن لندن  
 کے گنجان آبادی والے علاقے میں ایک  
 بھارتی سادھو باقاعدہ رٹنڈا آیا۔ اپنی  
 لٹریچر کو اس کا لباس اور ریشہ قطع دیکھ  
 کر اچھا سا معلوم ہوا۔ لوگ اس کے  
 ارد گرد اکٹھے ہو گئے اور گنگے سوال کرنے  
 آپ کون ہیں؟ کہاں سے آئے ہیں؟  
 سادھو نے جواب دیا کہ میں بھارت  
 کا رہنے والا ہوں اور لندن والوں کو بھی  
 عمر بانیے کا سارا بتائے آیا ہوں۔  
 لوگوں نے یہ جواب سنا تو ہنسیاں  
 اور ہنساں ادا رہی۔ ان سے تعارضات  
 لگا کر یہ تہمتیں راز جتنی سب سادھو کے بنائے  
 سادھو نے بڑے اطمینان سے  
 جواب دیا۔ بسی عمر کا راز ہمارے سامنے  
 یہ سب ہے۔ ہم لوگ سانس بہت جلد  
 جھلس لیتے ہیں اور پھر سانس کے  
 ساتھ ہماری عمر گھٹتی جاتی ہے۔ اگر اس  
 کوئی جانتے تو جتنی سانس کم کی جائے  
 گا۔ اتنی ہی عمر بڑھتی جاتی ہے۔  
 سادھو کا یہ جواب سن کر کوئی  
 شخص یہ سوال کر سکتا ہے کہ اگر کوئی  
 آدمی سانس لینا ہی چھوڑ دے تو  
 کیا ہوگا؟ کیا وہ ابداً آباد تک جیتا  
 رہے گا؟ معلوم نہیں اس کا جواب  
 سادھو ہمارے اشارات ہی میں دے  
 یا لیتی ہیں۔  
 میرا خیال ہے کہ اس زمانے میں  
 سب سے غیر ترقی یافتہ فعل کسی کو  
 بسی عمر بانیے کا گڑھ بنتا ہے۔ اس دور  
 کے رباب مملی، عقیدہ جو اپنے کو  
 ساری دنیا کا اتا و اتا سمجھتے  
 ہیں۔ مذہب کی بڑھتی ہوئی آہاد سے  
 سخت پریشان ہیں انہیں لکھی ہے  
 کہ اس روز ان لوگوں کو آبادی کو تورا  
 کہاں سے جھپکا جائیگی۔ اب اگر کوئی  
 شخص لوگوں کو بسی عمر بانیے کا راز  
 بتاتا پھرے خواہ وہ سادھو ہوں  
 یا حبیبان درویش (منزل) کی تحقیقات  
 کرنے والے تو کیا سب ان کی  
 پریشانیوں میں اٹنا ذکر کرنے چلے  
 نہ ہوں گے؟ اور کہاں کی شرافت  
 ہے کہ کوئی کسی کی پریشانیوں میں  
 اٹنا ذکر کرے۔  
 کچھوں نے کہا کہ  
 آئیے آج ہم آپ کو ایک

کچھوں نے کہا کہ سن ۱۹۵۰ء  
 کو بمبئی کے راج بھون میں سمندر  
 سے ایک کچھو ابر آمد ہوا۔ امانتاً  
 اللہ ساڑھے تین فٹ لمبا اور دو  
 فٹ چوڑا۔  
 بمبھون نے اس بے ترشنگے  
 کچھوے کی آمد کا سبب یہ بتایا کہ آج  
 کل "آدم زاد" بڑے بڑے سمندری  
 بی جہری بھون کا شکار کر رہے ہیں۔  
 جس سے دریا کی جانوروں کی خوراک  
 کا ذخیرہ یا تو تباہ ہو رہا ہے یا نہ رہا۔  
 اس لئے ان جانوروں کے مرنے سے بھی  
 فزائی قلت کا مسئلہ آگیا ہے۔ کچھو  
 ایسی طاقت والوں کے خلاف  
 پروڈکٹ کرنے آیا تھا۔ چونکہ کہیں  
 سے اس نے پریشانی پایا تھا کہ بھارت  
 نہ کار ایسے جہری بھون کے تجربے  
 کی مخالفت ہے۔  
 دوسرے بمبھون نے کہا کہ رات یہ  
 نہیں اس لئے صفد یہ ہے کہ آج کل "آدم  
 زاد" سمندر اور بحر عرب میں بڑی  
 سرگرمی سے اپنے لئے خوراک کی  
 تلاش کر رہے ہیں۔ امرجہ کے بڑے  
 بڑے جہازوں رات ہی سمندروں میں  
 کہاں کہاں خوراک کا ایسا ذخیرہ  
 ہے جو بھی نوع انسان کے کام آئے  
 اس لئے سمندر کے جانوروں میں  
 نقلی بیج پھینکے۔ اور ان سمندروں نے  
 اس کچھوے کو اپنا نمائندہ بنا کر  
 ہمارے شہر کے گورنر کے پاس بھیجا  
 تمام دریا کی جانوروں کی طرف سے  
 اس قسم کے خلاف پروڈکٹ کرے۔  
 درندہ ان جانوروں کے سامنے بھی نہائی  
 قلت کا مسئلہ اٹھاتا ہوگا۔  
 ان تمام بھونوں کے خیال کی تائید  
 اس بات سے ہوئی ہے کہ کچھوے کو  
 سمندر سے نکالنا ہی تھا کہ وہ "گورنر  
 ہاؤس" میں کیوں نکلا۔  
 ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ کچھوے نے اس  
 جنگ کا انتخاب کر کے کوئی غلطی کی یا نہیں  
 ترقی سے سلام ہوتا ہے کہ اس کو  
 اپنی غلطی کا احساس وقت ہوتا ہے۔  
 اس کی نظر اس لوٹیس پر پڑی ہو اس  
 جنگ پرے پریشانی تھی۔ وہ اس سبھی  
 کو دیکھ کر اٹل قدم و اس جانے لگا  
 اس نے محسوس کیا کہ جس اسٹیٹ کا سبھی

بڑا ہوا ہوا رکھا کھا کے خود سے دم  
 ہو رہا ہے۔ وہاں ہماری نفاذی قلت  
 کا مسئلہ کیا حل ہوگا۔  
 وہ یہ سب کچھوں کی طرف  
 جانے لگا۔ کوئی کوئی نہ معلوم کیا ہوگی  
 کہ اس نے "گورنر ہاؤس" میں اسٹیٹ کو  
 فون کیا کہ فوراً اسٹیٹ پولیس کا ایک وفد  
 بھیجئے "راج بھون" پر ایک بھاری بھوک  
 دریا کی جانور نے حملہ کر دیا ہے۔ پولیس  
 کی جانب بھیجی اور کچھوے پر بڑی شکل  
 سے قابو پایا گیا۔ وہ سب پولیس میں  
 لایا گیا تو ایک ماہر حیوانات کو اس کے  
 لاشے کی دعوت دی تھی۔ اس نے  
 پیرت ایجنٹس کو لیکر بھیجا تو وہی  
 دس سالہ بچہ کو لے کر غمزوہ  
 دو سال سے چار سال تک ہوتی  
 ہے۔ سلام ہوتا ہے کہ یہ اپنے جانوروں  
 سے روکنے کو راج بھون کی طرف آگیا  
 ہے۔ مشاہیر اس کے والدین نے اس  
 کے راج بھون میں بھی کر دی ہوگی۔ اس لئے  
 اب یہ خشکی پر پناہ لینا چاہتا ہے۔  
 یہ مسئلہ پولیس نے ہی وقت چھوڑا  
 بھیجئے کہ پرنسٹن کالج، اور کہا گیا  
 آپ اس پناہ کریں کہ اپنے چڑیا گھر میں  
 پناہ دینے کو تیار ہیں؟ اس لئے جواب  
 دیا کہ صاحب یہ نہیں ہے۔ یہاں خوراک  
 کا مسئلہ تو لڑکا ہے۔ یہاں تو سب سے  
 بڑا مسئلہ پانی کا ہے۔ ہمارے پاس اتنا  
 پانی کہاں جس میں پر خوراک کیجیں سنا  
 اس لئے بہتر یہ ہے کہ اس کو اس کے "انا  
 پنا" کے پاس سمندر ہی بھیجیں۔ چنانچہ  
 پولیس والوں نے چاروں حکم لے کر اس  
 کچھوے کو پانی میں بھیج دیا۔  
 کہتے ہیں کہ جب پولیس والے اس کو  
 دیکھے دے کہ سمندر میں دھکیل رہے  
 تھے تو وہ کنکھوں سے ایک ایک کر  
 دیکھ رہا تھا کہ کاندرا! بھگتو پہیہ ناہیں  
 جس تو اس سلسل کا زرد ہوں پڑھی  
 شعاعوں سے فائدہ اٹھانے کا سارا  
 ہاتھ ہے۔ میرے کم سے کم ڈیڑھ سو  
 بھاتی ہیں۔ ہم ہر قسمی شعاعوں کے  
 ذریعہ ان لوگوں سے نکلے ہیں۔ آپ لوگوں  
 نے کسی کچھوں کو ان لوگوں پر بھیج دیا  
 ہے؟ تو تمہاری عمر میں انہیں جو انڈے  
 دے کے پھر جیسے جھان کو سستی رہتی  
 ہیں۔ کچھوں کو قسمی شعاعوں سے کام  
 لینا ہی ہے۔ اور ایک وہ نہیں، بلکہ ڈیڑھ  
 دو سو انڈے کچھ اس طرح ریت میں جھپکا  
 دیتا ہے کہ وہ انڈے قسمی شعاعوں میں  
 تپتے رہتے ہیں اور ان سے نکل آتے  
 ہیں، اگر آپ لوگ کچھ کو اپنے ہاں پناہ  
 دیتے تو میں سمندر کی شعاعوں سے کام

یہ کارزار تھا دینا  
 کچھو اب بھی بڑا تار ہا اور پولیس  
 والوں نے اسے پھر سمندر میں دھکیل  
 دیا  
 امریکی پرنسٹن ہاؤس کا حملہ  
 یہ خبر تو سمجھوں نے بڑھی ہوگی کہ  
 ۱۸ ستمبر کو امرجہ کے شمال مشرق پر ایک  
 بہت بڑے شہاب ثاقب نے حملہ کیا۔ ایک  
 سڑا ریل کار بھون کی طرح ریشہ ہو گیا۔  
 گورنر ہاؤس نکل آیا ہو۔  
 اہل امریکہ بڑا "مہر" شہاب "آدم" ہاگامی  
 پر جو ہری مہر بڑے ایک اہل امرجہ کے وہ  
 سابق صدر صاحبان، مزید جو ہری مہر نے  
 کا مولوٹو ڈھونڈا رکھی ہے غصے کا ایک کا  
 میعاد صدارت ختم ہو گیا۔ اور دوسرے کا  
 سید زندگی یعنی صدر آکٹون ہار اور  
 صدر کینیڈی ہی پر شہاب ثاقب "اسی امریکی  
 پرنسٹن ہاؤس"  
 میرا خیال تھا کہ امرجہ سمندروں نے  
 اس شہاب ثاقب کو بھی کوئی اچھی پش تو  
 سمجھا ہوگا۔ اور مشرق و مغرب سے یہ قماش  
 ہوگا۔ کچھوے نے غصے کی کوئی حد نہ رہی  
 جب میں نے سنا کہ اس شہاب ثاقب  
 سے اہل امریکہ پر روزہ طاری ہو گیا ہے  
 نے سمجھا کہ کیا امت نہ لگتی ہو گئے پرنسٹن  
 گھٹے "جانے" اور "خداوند" سب سے  
 آگے گھٹے "میکے"۔ اہل امریکہ کی اس  
 گھبراہٹ اور خرابی پر کوئی مٹھلونا  
 بیجا ہونا نہ ہوا ہو۔ دوس اور چینی مذہب  
 محفوظ چوبیسے چوبیسے  
 کچھوے کی مخلوق ہونا نہ پالوس۔ میں تو  
 سمجھا کہ چند دن پہلے "آدم" کو کرم کی ہلیہ  
 مختصر کرنے پر جوڑا ہا تھا کہ امرجہ میں تو اس  
 کا انتخاب اتنا زیادہ ہو گیا ہے کہ اگر خدا  
 کو "نوم" "سردوم" "نومورہ" سے معذرت  
 مانگنی پڑے گی۔ شاید خدا نے پر شہاب  
 ثاقب بھیج کر اندر کو بھی وارنگ دی  
 ہے۔ اگر وہ تو اس وقت سے بلا نہ آئے  
 تو ان کو سردوم و عمورہ جیسے حشر  
 کا انتخاب کرنا نہ چاہیے۔  
 قب کے عذاب  
 بچو!  
 سادھو نے پر  
 مفت  
 عبداللہ دین سکندر آباد

# وادئ کئشمبر کا تبلیغی و تربیتی دورہ

رپورٹ مرتبہ محکم مولوی عبدالحق صاحب نفل سبیلہ احمد ریزی کئشمبر

اللہ تعالیٰ کے فضل سے زھارت دعوت و تبلیغ کے تحت خاکسار ۲۲ اکتوبر ۱۹۷۳ء تک قادیان دارالامان روڈ پر محکمہ سہ ماہیہ جموں ہنسی کی محکمہ باجوہ محمد مصطفیٰ صاحب پرانہ نیشنل ایمر اردہ سرے احمدی اصحاب کے ملاقات ہوئی۔ باوجود صاحب موصوف کے توسط سے پیشین صاحب اور جنرل سیکریٹری صاحب وقف بورڈ اور دوسرے معززین جنہوں سے ملاقات ہوئی۔ ڈاکٹر ایل۔ بی۔ کین صاحب آل جموں و کشمیر نیشنل ایمر احمدی صاحب سے پریڈنٹ جو قادیان بھی تشریف لائے ہیں بڑے تپاک سے ملے ان کے ساتھ ایک مسٹر گم کنگھو وکر جناب دن لال صاحب سنگھ لہوا چکھ دوسرے دست بھی تھے نفل گھنڈا تک نوزان کریم کی آیات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان اشعار کی روشنی میں دلچسپ گفتگو جاری رہی جس سے حاضرین بہت متاثر ہوئے۔

۲۲ اکتوبر نماز فجر مسجد احمدیہ میں قرآن کریم کی آیات اختلاف پر درس دیا جسند خلافت کی وضاحت کے ساتھ ساتھ برکات خلافت کو مستفاد واقعات کی روشنی میں بیان کیا۔

**پیغام جنگ** پیغام صلح سے حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے "پیغام جنگ" قلم کاروں و نقادوں میں پیش کرنا شروع کیا۔ غیر سابقہ ہیں کی پرانہ نیشنل تنظیم کا کارہ کیا گیا تھا جو جموں میں نام نہاد تنظیم قائم کی گئی ہے۔ اسی ضمن میں جماعت احمدیہ جموں اور اس کی پرانہ نیشنل تنظیم پر بھی کچھ اعتراضات کیے گئے تھے تحقیق کرنے پر معلوم ہوا کہ غیر سابقہ ہیں کی تنظیم ایک صاحب آپ سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتی۔ ان کے نام نہاد پرانہ نیشنل ایمر چوہدری غلام مصطفیٰ ہیں جو کئی سید ملازمت جموں میں رہتے تھے اب وہ بھدر واہ ہیں جنرل سیکریٹری کے چہرہ کے مقابل پر پیغام صلح میں شیخ غلام مرتضیٰ کا نام دیا گیا ہے۔ صحیح ایک عزیز احمدی ہیں نہ پانچ

کے شیعہ میں دیوان علی کا نام دیا گیا ہے جو ایک لوگس نام ہے۔ اور وہ کنگھی میں عبدالرحمن کا نام دیا گیا ہے جو خود پورہ کا غلام مصطفیٰ کے باورچی کا نام ہے۔ اس نام نہاد تنظیم میں پر پیغام صلح پر عبدالرحیم صاحب کا نام بھی دیا گیا ہے جس کے ہاتھ کا کھٹا مٹا معافی نام خود باورچی پورہ صاحب پرانہ نیشنل ایمر جماعت احمدیہ تھے دکھایا جو انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح ربہ کی خدمت میں پیش کر لے کے لئے لکھا تھا۔ ہے ان کی پرانہ نیشنل تنظیم کہیں کی ایسٹ انڈیا کمپنی کا نمونہ ہے جس کا بیسٹینڈ اس سے معلوم ہو چکا ہے کہ ایک دوسری احمدیہ مسجد اور اس کے تحت مکان پر قبضہ کیا جائے جس کی رجسٹری اگرچہ جماعت احمدیہ کے نام ہے لیکن انڈیا ملک سے تہل جماعت احمدیہ نے پیغام صلح کی غازی پڑھنے کی اجازت دے کر خود ایک دوسری مسجد کا اسٹیم کیا تھا۔ لیکن آزادی دن کے بعد جموں میں حضرت پاکستان چلے گئے تھے اور ہجرت کو غالی چھوڑ دیا تھا۔ اگر پیغام صلح میں ایک نئی جموں ہو تو اس تنظیم سے لعلق رکھنے والے پیغام صلح کی ضرورت ہی نہیں ہے کیونکہ پیغام صلح ہی ہے کہ خود پیغام صلح کے تنظیم صاحب چرکھو وکر کی اقتدار میں جموں میں رہتے رہتے ہیں۔ ان سے جب سوال کیا گیا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کفری ارشاد دکھائی جس سے ثابت ہو کہ ان لوگوں کی اقتدار میں یہی نماز ہو سکتی ہے۔ انہوں نے نہایت جسارت سے یہ کہہ دیا کہ میری نماز ان سب کی اقتدار میں ہو جاتی ہے۔ اب پیغام صلح کے تبلیغی کاروں کو کیا پائیے کہ جب پیغام صلح اور اللہ امر کی یہ حالت ہے تو پھر ایک صاحب سے مطالبہ کر کے کہیں ایک نیا فلسفہ پیدا کیا جائے اور اسے ہر کے نام پر ملا دیا جوتہ پیدا کرنا کوں سا بھلا نتیجہ پیدا کر سکتا ہے۔ اس ثابت ہوا کہ پیغام صلح کی حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو پیغام جنگ قلم کار چاہا تھا وہ صرف جوتہ درست ہے کیونکہ پیغام صلح ہائے بنا کہ جماعت احمدیہ کے خلاف بیرونی کواکس نے کوئی اپنا بہت بڑا کارنامہ خیال کرتی ہے۔

**ایک مثال** اس کے ساتھ ہی بے لوث اور کچھ مدد دی رکھتی ہے لیکن جس طرح ایک ٹی۔ بی کے مریض کے برتن اور اس کی رہائش گاہ کو ڈاکٹر کے مشورہ سے الگ کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح جماعت احمدیہ بھی نماز کی ادائیگی اور باہر مضافی کے عقیدہ سے ان لوگوں سے الگ کر دینی ہے کیونکہ یہ لوگ رہائش گاہوں پر ٹی۔ بی کے مشورہ کر رہے ہیں۔ اس لئے ان لوگوں میں مسلم جو حدنا ذکر کو بھی ناکت کے گڑھے میں ڈالنا ہے۔ وہ نہ جماعت احمدیہ ان لوگوں کے ساتھ اسی طرح بھی مدد دی رکھتی ہے جس طرح ایک ٹی۔ بی کے مریض کے لواحقین اس سے برتن وغیرہ الگ کر لینے کے باوجود اس کے علاج معالجہ میں مصروف رہتے ہیں۔ یہی وہ حکمت ہے جسے نہ سمجھ کر بیگناہی حضرات ناکام و نامراد دکھائی دیتے ہیں۔ اور اسی حکمت پر عمل کر کے جماعت احمدیہ دن دکھی اور ات چوتھی نئی کر رہی ہے۔

**۲۳ اکتوبر** صبح کی جموں سے بذریعہ مسٹر ایس۔ راندہ بکر کنہر بہاڑی مناظر کے لطف اندوز ہوتے ہوئے رات کو محکمہ جموں پہنچ گیا۔ خطہ کئشمیر چاروں طرف سے نفل بوس اور برساتی پھاڑوں سے گھرا ہوا ہے جس میں بگڑ بگڑ پھاڑی نلے اور چٹنے دکھی فڈ دیتے ہیں۔ سبب۔ خانی، بنوٹ وغیرہ کے قبیلہ اور رختوں کے علاوہ نفل بوس سیدھے اور بے سیدھے کے اور شرح شرح بچوں والے سنا رکے درخت چھب سرور رکھتے ہیں یہی وہ فرحت بخش اور قدرتی مناظر اور آثار ہیں کی انکو دیا ہے جسے کئشمیر جنت لیلیٰ کہا جاتا ہے۔ اور یہی وہ سر زمین ہے جہاں اللہ تعالیٰ کے بیٹوں کی اولاد بنی اسرائیل بانی کی تباہی کے بعد آباد ہوئی اور یہی وہ مقدس مقام ہے جہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور آپ کی اولاد مقدسہ کو آکر کھالے لئے پناہ ڈھی اور اس کی خوش نماں بلند بلوں اور سرور بخش چشمں کا ان الفاظ میں قرآن کریم میں تذکرہ فرمایا کہ "وادیٰ حبیبانی ذوقہ ذاتہا ساری و معانیہ"۔

مسجد احمدیہ انچارج سبیلہ راورم محکمہ مولوی شیخ حمید اللہ صاحب سے ملاقات ہوئی۔ پرانی یادیں جاگ اٹھیں۔ سلامت کی تمناؤں نے قادیان دارالامان کی زندگی بخش فضاؤں اور مجلس علم و عرفان کی فضا پاشیوں

میں ایک جان وہ طالب ہرگز گدار سے نئے شیخ صاحب نے سنا لکھ کر تے ہوئے فرمایا کیا یہ خواب ہے؟ ملائکہ یہ ایک رکیفہ بیداری تھی۔

۲۴ اکتوبر جموں قادیان سے واپس لوٹنے پر احمدی اصحاب کئشمیر بھی گئے اور لٹریچر بھی دیا گیا۔ لیکن احمدی اصحاب سے بھی ملاقات و مصافحہ ہوا۔ نماز جمعہ کے موقع پر کئشمیر و قادیان جناب پرائشل ایمر صاحب باجوہ تاملین صاحب سے اور دیگر اصحاب جماعت سے ملاقات ہوئی۔ خطبہ جموں میں انہوں نے کی اہمیت و ضرورت بیان کی گئی۔ بعد شہر کے بعض دوسرے عزیز احمدی اصحاب سے شیخ صاحب کے توسط سے ملاقات ہوئی۔ تبلیغی فریضہ انجام دیا گیا۔ ۲۹ اکتوبر کو جموں و قادیان پرائشل ایمر صاحب کی کوئی پونہ گئے۔ بعض نئی پونہ ریزی خود گئے۔ رات کو ان کو ملا آپ کے دل تلکدہ پر ہی کیا۔

**شہادت** اسی روز مسٹر گم سے دعا ہوئی کہ جو خاک راور شیخ صاحب پرائشل ایمر اردہ شام کے وقت قادیان پہنچ گیا۔ جماعت کے پریڈنٹ جناب محمد عبداللہ صاحب اور باقی اصحاب جماعت سے ملاقات ہوئی۔ اصحاب اردو گوجر سے تربیتی اور تبلیغی کام جاری رہی۔ مسٹر گم کو ایمر و شیخ ایک جلسہ منعقد ہوا۔ ملاقات قرآن کریم اور نظم کے بعد محکمہ صاحب نے ایک تعارفی تقریر فرمائی بعد ملاقات قرآن کریم کی آیت ہو السلائی ارسلی رسولہ الخ کے موضوع پر ایک گفتگو تک تقریر کی گئی اور تبلیغی امور کے علاوہ نہ نہیں اور بیان تھے اور ان کی حرکات کا اہمیت و ضرورت متعدد واقعات کی روشنی میں بیان کیے۔ بعد نماز عشاء

کئی پورہ جلسہ کے بعد کئی پورہ سے محکمہ اردو ایم۔ اے۔ پریڈنٹ جموں احمدیہ محکمہ غلام نبی صاحب سیکریٹری مال کئی پورہ کئشمیر لے آئے۔ سید ماسٹر صاحب جو مسٹر صاحب کے ایام میں قادیان دارالامان میں ہی زیر تعلیم رہے تھے۔ پرانی یادیں پھر تازہ ہو گئیں۔ بعد میں ماسٹر صاحب کی صحبت میں کئی پورہ کے محلات کئی پورہ پہنچے اور ان طرح ریز پر و رخصتوں میں گذرے۔ مدخلی ذمہ



سعدا حمیدہ میں لکھرا اور عہد کی تازگی  
 جی کی مجلسیں سمجھیں، جی جلسہ منعقد ہوا۔  
 حکومت قسراں کریم اور نظر کے بعد  
 صاحب شیخ حمید اللہ صاحب نے خطبہ پوری  
 زبان میں ایک تاریخ تفسیر فرمائی۔  
 سعیدہ خانگاہ نے قرآن کریم کی سورہ  
 حمد کی ابتدائی آیات کی تفسیر پیش  
 کیے ہوئے اپنی تقریر کا آغاز کیا۔ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پروردگار کی حضرت  
 شیخ محمود طیلر اسلام کی نبوت اور  
 جماعت احمدیہ اور صحابہ کرام کے عقائد  
 و اعمال میں وجدان فریضہ مشابہت ان  
 آیات کی روشنی میں پیش کی، نیز جماعت  
 احمدیہ کی بین الاقوامی حیثیت پر بھی  
 روشنی ڈالی۔

**جماعت اسلامی**

اصول بھی جیسا کہ  
 اطيعوا اللہ واطيعوا  
 الرسول واطيعوا  
 منكم۔  
 درست یا کہ جماعت احمدیہ ان کریم کی  
 اس پاکیزہ آیت کے تحت جہاں لایتم  
 شدہ حکومت کی اطاعت فرمے  
 جن کے وہ ماتحت ہوتی ہے۔ اور ان  
 زمین اصول کے تحت یہ مقدس جماعت  
 ہر ملک و علاقہ اور خطہ میں پھیلتی چلی جا  
 رہی ہے۔ اس پاکیزہ تعلیم کے برعکس  
 جماعت اسلامی یہ عقیدہ رکھتی ہے  
 کہ جنگ سے ملک میں اسلامی قانون  
 نافذ نہ ہو وہ ایک طاغوثی نظام ہے  
 جس کے لیے تمام کافر پڑھنا  
 اس کی تلازمہ اختیار کرنا اس  
 کے تعلیمی اداروں سے استفادہ کرنا  
 ماتحت اسلامی کے نزدیک کسی طرح  
 جائز نہیں۔ حالانکہ یہ نظریہ ہر امر  
 پر اسلامی ہے۔ جبکہ حضرت اہل  
 نبی اسلام فرعون مصر کی وزارت  
 سزا کے لئے درخواست کر  
 سکے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم لقا کر کے کج بیاں چند تیراٹھے  
 لڑا جاسکتے ہیں۔ اور حضرت علی رضی اللہ  
 عنہما نے مخالف بھیدوں کی مردوں  
 بھگتوں کی کے معاہدہ پر سوکتے  
 رہا تو بجا عدت اسلامی کے خلاف  
 خودیائوں میں ذاکت اللہ تعالیٰ کے  
 ہونے سے بعد۔ پڑا درجہ خیالی رہے  
 ہوا۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ سعیدہ  
 خانگاہ کی غیر مسلمی تلازمہ سے منع  
 نہیں کہتا۔ اس لئے میں مجرم کو خط  
 لکھ رہا ہوں اس کا ذکر کرنا  
 اس میں انوکھا ہوتا ہے۔

اسلام کی تعلیم جس شخصہ زندگی کی ترقی  
 بناتی ہے۔ ایک شان ایک نظم و  
 حکومت کی تلازمہ اختیار کر سکتا ہے  
 جب کہ وہ تلازمہ کے فرائض امانت  
 ریاست کے سلفہ ادا کرتا ہے۔  
 جماعت اسلامی کے الفاظہ ان آیت  
 ہیں۔ اور صالح نظام سے وہ کھیلے گا  
 چاہے بیکڑ اس جماعت کے نزدیک قانون  
 اسلامی سے وہ قانون مراد ہے۔ جسے  
 جماعت اسلامی پاس کرتی ہے۔ اسی جماعت  
 کا سرساز ان میں کہہ سکتے ہیں  
 عورت کی سرپرہی کو اسلام کی تعلیم کے  
 سرساز خلاف قرار دے دے۔ اور جب  
 اسے عورت پیش آجائے تو اپنی خود غرضی  
 کے پیش نظر ایک بے پردہ عورت کو سراہ  
 مہائے سے لے اپنی بوری کا زور دنگ کر  
 اس کا اسلامی نبوت بگاڑ لیا۔  
 جس حقیقت پر ہے کہ جماعت اسلامی نے  
 وجود کے سوا کوئی دوسرا وجود برپا  
 کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ اس لئے  
 اپنے ان بنیادی اصول کی وجہ سے یہ  
 ہر نظام شدہ حکومت کی مخالفت کرتی ہے  
 ہندوستان کے باہر جس ملک میں مسلمان  
 کا اکثریت بھی ہوتا ہے۔ وہاں بھی جماعت  
 حکومت کی مخالفت کرتی رہتی ہے۔ جتنے  
 پاکستان میں بھی اور مصر میں بھی جو  
 مسلمان کے نام سے مشہور ہے۔ اور  
 انڈونیشیا کی سمجھو پارٹی جو حقیقت  
 اس جماعت کا سرپرہ ہے۔ اپنے اس  
 بنیادی اصول کے تحت ان تمام جاری  
 رکھتی ہے۔ علاوہ ان میں احباب جماعت  
 کے سامنے حسن تربیتی امور میں بیان کے  
 اصولی اور حافی قریبوں کی اہمیت و  
 ضرورت بیان کی جن کی آج اسلام کا رند  
 ضرورت ہے۔  
 بعد دعا جلاس تجر و خوبی انجام پذیر ہوا  
 شورت میں خیر احمدیوں کی تعداد احمدیوں  
 سے زیادہ ہے اور سنی پورہ سب کا  
 زحری ہے۔ اور دونوں جماعتوں کی نسبت  
 ایک میلے سے زیادہ نہیں ہے۔ دونوں جگہ  
 و ملا سوں کی صدارت کے فرائض بھی  
 خاکسار کو نظر میں ہوتے۔  
 بعد نماز صبح احباب جماعت نے  
 مختلف و متعدد وطنی مسائل کی ریاست  
 کے جہاں جواب دیا گیا۔ یہ سلسلہ اگر کو  
 بعد نماز پھر بھی جاری رہا۔ حکم مولیٰ  
 بعد از صبح صاحب اس علاقہ کے مبلغ  
 قیامی اور ہمارا بیٹا انرا شکر و قدر  
 یا پوری اور قیامی ساری کا قندہ ہر جگہ پوری پوری  
 ہو گیا۔ پریڈنٹ صاحب کو تمام مباحثہ ہادی  
 جماعت کے بارے میں آیتوں کو لکھا گیا  
 پر غور و تامل سے جملہ خیر و ایشاد احمدیوں کی کار

کی تقریر و صوف کی آیت ہلادیکم علی القیامہ  
 یہ ہونے والا ہے۔ اہمیت ضرورت کی رضاعت کا  
 حادہ سے ان آیات کا لائق اور جماعت احمدیہ کے ہر  
 اور تیار ہونا اور ان مانی قریبوں کے بیٹے  
 حاصل ہونے والی اور عالی اور حسانی  
 برکت کو منظور و اوقات کی روشنی میں  
 پیش کیا گیا۔ یکم ذی قعدہ نماز پھر قرآن  
 کریم کی آیت رب او ذعی ان  
 انکسرا نعت لک الحق او کورق  
 کے سلسلہ میں خاکسار نے سجدہ حمد کے  
 ضمن میں خاکسار نے ایک تقریر کی  
 قرآن کریم پڑھنے پڑھانے کا ہر کام  
 حضرت اقدس مبلغہ امیج الثالث ایڈ  
 انڈیا تعالیٰ کی مقدس تحریر کا ماتحت  
 جماعت کے سامنے رکھا گیا۔  
 اسی بعد بعد نماز مغرب و عشاء سجدہ  
 احمدیہ میں قرآن کریم کی آیت ان الذین  
 کفروا ینفقون اموالہم  
 لیھبوا و اعین سبعین اللہ تم  
 تان علیہم خمسۃ اثم لیفکون  
 کے موضوع پر تقریر کی۔ اور بتایا کہ یہ  
 آیت کی یہ حضرت آدم علیہ السلام کے  
 زمانہ سے لے کر تا ایام ہر مذہبی  
 اللہ کا طرف سے نبی مبعوث ہوتے  
 رہے ہیں۔ ان کے مخالفین کے آواز و  
 انجام پر روشنی ڈالی ہے۔ اس آیت  
 کریمہ میں یہ بتایا گیا کہ انبیاء علیہم السلام  
 کے مخالفین بھی اپنے مال اللہ تعالیٰ کی  
 راد سے روکنے کے لئے خرچ کیا کرتے  
 ہیں۔ لیکن ان کا خرچ کرنا ان کے سامنے  
 حسرت کا مشق پیش کر دیتا ہے۔ اور  
 پھر بالآخر وہ مخالفین اہل ایمانوں کے  
 مقابل منقلب ہو جاتے ہیں۔ لیکن  
 ان کے مقابل یہ موشی بنو انڈیا لٹے  
 کیا وہ میں خرچ کرتے ہیں ان کے نتائج  
 اس دنیا میں بھی اچھے نکلتے ہیں۔ اور  
 اس کے نتیجہ میں ان کی طاعت میں غلو  
 و در گذار و خلوص کے قابل قدر جزا  
 پید ہوتے ہیں۔

**چک الہ**

چک الہ ایک ایسے ایسے ایسے ایسے  
 یا پوری پورہ سے دو میل کے فاصلہ پر  
 ہے۔ یہ کھانوں صاحب نے آبا کی  
 ہے۔ اور سب کا سب احمدی ہے۔  
 پریڈنٹ صاحب صاحب صاحب صاحب  
 صاحب اور دیگر اصحاب جماعت سے  
 ملاقات ہوئی۔ ایک خیر از سماں نواز  
 سیکر صاحب کے ہاں قیام رہا۔ تربیتی  
 امور انجام دیئے۔ اور ۱۲ نومبر کو  
 "نون ماہینہ" چھپے۔ جو ارضانی میل کے  
 نام سے ہے۔ یہاں بھی چند احمدی ملان  
 موجود ہیں۔ تبلیغی تربیتی گفتگو جاری رہی

۱۲ نومبر کو دو ماہی پورہ جگہ کی تہ  
 کے وقت پہنچے۔ چک الہ پورہ میں  
 ایک ہیفت پڑھی سو فیصد پوری ہے جو  
 اسی تک تکمل نہیں ہوئی۔ تمام تازیں اور  
 جلسے نہیں انجام پاتے ہیں۔ اور گرو  
 مستعد مقامات پر احمدی اصحاب موجود ہیں  
 پڑھو کی ناز یا پوری پورہ میں ہی ادا کرتے ہیں۔  
 خاکسار نے سورہ فاتحہ کی ابتدائی آیات کی تشریح  
 پیش کیا۔ سجدہ پڑھا۔ بعد نماز عشاء ملاز کی چھ  
 نے ایک جلسہ کا انتظام کیا تھا جس میں نوجوانوں نے  
 بھی بڑی گرمی سے شرکت کیا۔ خواہر اللہ اصل نماز  
 خاکسار کی طبیعت کچھ روز سے ناز پڑھی تھی۔  
 کہ وہ یکایادہ ہو رہی تھی محرم جناب راجہ غلام  
 صاحب نے مجھے پاپا لیا۔ اپنے دو اہل خانہ کے ساتھ  
 غایت فریضہ میں سے شریعتیت کی جزا  
 اطرا حسن انجام دیا۔  
 جلسہ کا کاروائی حکم مولیٰ محمد اہم  
 صاحب کا تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا  
 نظم کے بعد حکم مولیٰ صاحب نے  
 تھانہ لکھنؤ کی صدارت بھی آپ کی تھی۔  
 بعد خاکسار نے قرآن کریم کی آیت ہلاذی  
 ارسال رسولہ الخ سے اپنی تقریر کا آغاز کیا  
 کی تلاوت اہل اور شرفہ تیار کیے۔ ہم دعا  
 اور تعلیمی نکات بیان کیے۔ نیز حکم مولیٰ رضی اللہ  
 عنہما اور جماعت احمدیہ کے عقائد میں  
 کرم کی آیات اور امارت کی روشنی میں پیش کیا  
 معنی و روح و مضامین کے ساتھ ساتھ خلافت  
 کو قرآن کریم کی روایت اور تاریخی واقعات کی روشنی میں  
 بیان کیا۔ جماعت اسلامی نے نظام خلافت کی  
 نفل کرنے کی کوشش کی تھی وہ بھی امانت تک ہی  
 پہنچ پائے تھے۔ تاکہ امانت کا قیام رکھے۔ ساتھ ساتھ  
 سزا مستان کی جماعت اسلامی کا اہل پائے تو اندر  
 منور ایک اللہ ایک ہو گیا لیکن اس کے مقابل پر  
 احمدیہ کے عقائد پر ثابت ہیں۔ یہ سب لفظ فلان کی  
 مدعا لگتے ہیں۔ اس کا نتیجہ نشان فرماتے ہیں  
 گفتگو تک تقریر جاری رہی۔ جلسہ میں بعض غیر  
 احمدیوں نے بھی شرکت کی۔  
 بعد ان تقریر میں ہمارے شیخ حمید اللہ  
 صاحب نے حاضرین و معاونین کا جماعت کی  
 طرف سے مشکریہ ادا کیا۔ اور سب کو دعا  
 بخیر و خوبی انجام دیا۔  
 ان کفار سزا و جلسوں کے علاوہ انفرادی  
 طور پر بھی حکم مولیٰ شیخ حمید اللہ صاحب  
 اور خاکسار نے شیخ اور دیگر اصحاب  
 سے۔ اور شیخ صاحب حکم صدارت کی  
 پڑھائی اور مولیٰ صاحب جماعت کے لئے  
 تہذیب سے کوشش فرماتے رہے۔ پریڈنٹ  
 صاحب کی گفتگو انفرادی طور پر بھی جاری رہی۔  
 ان تمام ملازوں کی پوری ساری کو اپنے خاص  
 نفل کے بہت سے نفعی خاطر فرماتے۔  
 آمین۔



# نتیجہ امتحان رسالہ عقائد احمدیت

## نزیر استقام نظارت ثنوخہ و تبلیغ قادیان منقذہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۶ء

امتحان رسالہ عقائد احمدیت میں کامیاب ہونے والے اصحاب اور مبلغوں کے نام مع حاصل کردہ نمبر جماعت وار درج ذیل ہیں۔ ان میں سے محرم حافظ صاحب محمد الادیں صاحب سکندری آباد، عزیز محمد انعام صاحب غازی منگل مدرسہ احمدیہ قادیان اور محرم جی۔ ایم عنایت اللہ صاحب نسیم بنگلہ دروغ علی الترتیب پہلے، ۵۲، ۵۱، ۵۰ نمبر حاصل کیے۔ اول، دوم اور سوم رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب اصحاب کو اس امتحان کی کامیابی مبارک کرے۔ اس امتحان میں شامل ہونے والے ہنر امیدواروں کے نام نہیں ہیں انہی میں سے کہ وہ کامیاب نہیں ہو سکے۔

اس مرتبہ بھی اسی امتحان میں کہ اصحاب نے شرکت کی حالانکہ ایسے امتحانات میں اجری اصحاب کو شرکت سے شرمک ہونا چاہیے۔ اگر جماعتوں کے چندہ دار اس وقت کا محتقر قریب کر لیں اور ایسے امتحانوں کی کاسیت اصحاب پر واضح کرتے رہا کریں تو کوئی وجہ نہیں کہ اصحاب کو شرکت کے ساتھ شریک نہ ہوں۔ مناسب ہے کہ چندہ دار اصحاب پہلے ہی اصحاب کو اس امتحان میں شرکت کے لئے ترغیب کریں۔ اور پھر مرکز میں ایسے شریک ہونے والے اصحاب کے اسمگراہی سے نظارت پڑا اور اطلاع بھجواتی جائے۔

اللہ کے آئندہ اصحاب و چندہ داران جماعت اس جہت سے اپنے زائنوں کی بجائے اور کامیاب بنائیں گے۔

### جماعت احمدیہ قادیان

۲۹	محرم جہادری شریف احمد خان صاحب
۴۲	مکرم معراج سلطان صاحب
۵۸	سید عبد اللہ صاحب
۶۶	نزیرہ بیگم صاحبہ
۳۹	آصف طیبہ صاحبہ
۲۳	امت العقیوم صاحبہ
۴۷	بشری بیگم خوارج
۳۸	رخسار خاتون بیگم صاحبہ
۶۳	جمیلہ بیگم صاحبہ
۵۲	بشری بیگم سدھی
۵۹	سعیدہ سلطانہ صاحبہ
۴۶	امت الرشید صاحبہ
۴۴	علیہ سلطانہ صاحبہ
۳۴	ہدایت بی بی صاحبہ

### جماعت احمدیہ شیخوگڑہ ملینپور

۴۱	محرم ذوالحجہ صاحب
۳۹	منصور احمد صاحب
۴۶	عبد اللطیف صاحب
۵۷	امین علی خاں صاحب
۴۷	مکرم رفیعہ سلطانہ صاحبہ
۴۵	بلقیس بیگم صاحبہ
۴۵	نازلی بیگم صاحبہ
۴۶	خورشید بیگم صاحبہ
۳۳	امت اکبر صاحبہ
۴۳	دعیمہ بیگم صاحبہ

### جماعت احمدیہ کلکتہ و بنگال

۳۳	محرم نظار احمد صاحب
۳۶	میال منظر احمد صاحب بانی
۵۵	نزیر ذوالدین انور صاحب

۳۷	محرم میال محمد ادیب صاحب
۳۹	سید نظار احمد صاحب
۶۳	محمد شمیم صاحب
۴۰	عدلی احمد اجنبی صاحب
۷۵	ناصر مشرف علی صاحب
۷۶	مکرمہ شکیلہ اختر صاحبہ
۶۲	لطیفہ طاہرہ صاحبہ
۲۸	امینہ فرحت صاحبہ

### جماعت احمدیہ بنگلہ گورڈھیل

۴۶	مکرم ساجدہ بیگم صاحبہ
۳۹	سلیمہ بیگم صاحبہ
۳۴	جمیلہ بیگم صاحبہ
۲۸	سبلا ک بیگم صاحبہ
۲۸	اختر بیگم صاحبہ
۳۸	ناصرہ بیگم رضوانہ صاحبہ
۵۹	ذریں بیگم صاحبہ
۴۹	مکرم بی۔ ایم ڈاؤ احمد صاحب
۴۵	مرزا عبد الرحمن بیگ صاحب
۵۸	بی۔ ایم نثار احمد صاحب
۴۱	محمد نظار اللہ صاحب
۳۸	مسعود احمد صاحب
۳۸	محمد اسعد انور صاحب
۸۰	رجی۔ ایم عنایت اللہ صاحب نسیم

### سنتا چیمپانور ریوی

۵۸	مکرمہ راشد خان صاحبہ
۲۵	شہولی خان صاحبہ
۴۹	امتہ الباری صاحبہ
۳۸	مبارکہ مریم صاحبہ
۴۳	مکرم زینبی محمد عتیق صاحب
۵۷	مکرمہ زینبہ خانم صاحبہ

### نائد جن کشتیرا

۴۶	مکرم عبد الغنی صاحب بانڈے
----	---------------------------

### جماعت احمدیہ رشی نگر کشتیرا

۵۶	مکرم عبد الحمید صاحب منظر
۳۴	عبد السلام لون

### اسٹوڈنٹ کشتیرا

۳۸	مکرم عبد الکریم صاحب
۴۳	ناصر عبد القیوم صاحب وافی
۳۷	رحمت اللہ صاحب لون

### بابہ گیر مینسٹریا

۲۷	مکرم محمد زکریا صاحب
۳۴	رحمت اللہ صاحب جٹا
۴۴	عبد الرشید صاحب جگرگ
۳۸	رفیق احمد صاحب گڑھی
۳۶	عبد الحمید صاحب جگڑھی
۵۴	مولوی فیض احمد صاحب

۴۵	مکرم سلیم صاحب نغفل
	دیو درگ (میوڈ)
۶۵	مکرم عبد الغنی صاحب
۲۵	مکرمہ بشری بیگم صاحبہ
۶۹	مکرم محمد عبد الکریم صاحب

### محبوب نگر آندھرا

۳۶	مکرم محمد عیوب الدین صاحب
----	---------------------------

### کرول نگر آندھرا

۲۳	مکرم جے طاہر جین صاحب
۳۶	محمد عظمت اللہ صاحب
۳۴	سید محمد علی صاحب

### بانسره و بنگال

۴۱	مکرم لا اکبر علی صاحب
۴۵	ملا محمد علی صاحب
۵۲	ملا محمد علی صاحب
۴۱	ملا اختر علی صاحب
۴۶	مکرمہ چائل آوار خان صاحبہ
۵۰	مکرم شیخ روشن علی صاحب

### موسی اجی ماتنر دہارا

۲۵	مکرم شیخ مبارک احمد صاحب
۳۴	نعمان صاحب
۴۵	منور احمد خان صاحب
۳۳	سیرافقت احمد خان صاحب

### بلکھ لگ رارلیسہ

۵۴	مکرم رفیق احمد صاحب
۲۳	مکرم غلام محمد صاحب
۶۱	سید محمد عبد اللہ صاحب

### حمید آباد آندھرا

۳۸	مکرمہ باجرہ رشید الدین صاحبہ
۵۶	امتہ انجیل صاحبہ
۵۶	رشیدہ امتہ الباری صاحبہ
۳۹	امتہ حمید صاحبہ
۵۶	زینبہ النساء بیگم صاحبہ
۶۳	صدیقہ بانو صاحبہ
۵۸	محمودہ انصاری صاحبہ
۶۸	بشری صاحبہ علی بی
۶۷	رفیقہ بیگم صاحبہ
۶۷	رؤف جہاں صاحبہ
۳۷	مکرم سید طرخت صاحب
۵۵	مولوی محمد صادق صاحب
۲۶	ارشد حسین صاحب
۵۶	محمد احمد صاحب کمالی
۵۷	محمد عبدالرشید صاحب
۵۷	غلام نثار احمد صاحب
۴۷	انور اللہ بیگ صاحب







